

Nuestra información telegráfica y telefónica

Noticias de Madrid, provincias y extranjero

Gesto del día

La ola contra el separatismo

(De nuestro Redactor en Madrid)

Más tarde o más temprano, tenía que llegar el momento de hablar con claridad en la Cámara, sobre el problema de Cataluña. Lo que hacía falta, era anticiparse a ello, con lo que se ha originado un gran retraso en preparar la Constitución. Alcalá Zamora ha ido de buena fe con su enmienda, dando entrada en el proyecto constitucional a las aspiraciones catalanas. Pero su enmienda, en vez de armonizar, lo que ha hecho es estallar la ola contra el separatismo, que se guardaba tras los escanios de una gran mayoría de diputados españoles. Esa enmienda anticipó la lucha que había de entablarse entre separatistas y representantes de la tendencia contraria.

Y se alzó la voz de Emiliano Iglesias para tirar de la manta, y dejar al descubierto el separatismo rabioso que hay bajo el proyecto de estatuto catalán.

El lobo asomó las orejas. Al verle, cada uno se puso en guardia, y surgió en su pensamiento la idea de atacarle o defenderse simplemente.

Pero no hacía falta, porque Emiliano Iglesias resultó un cazador de admirable puntería. Nadie mejor que él conoce lo que tras el Estatuto se trama. Y no valen promesas, porque aunque se hicieran con buena voluntad, no se trata de un acuerdo entre dos personas amigas, sino de redactar un acuerdo jurídico que debe quedar impreso y garantizado con la firma de los representantes del país.

El toque de atención dado por Emiliano Iglesias contra el separatismo, hizo estallar con impetu los sentimientos nacionales de la mayoría de los diputados de otras regiones, menos exigentes que los catalanes en su propio «yo» y más interesados que ellos en el bien colectivo del país, ya que no aprovechan circunstancias difíciles para plantear problemas que entorpezcan el desarrollo normal de la vida política española.

Los socialistas no podían dejar de hablar con claridad también. Y por boca del señor Bujeda, de la Comisión, negaron su voto a la enmienda de Alcalá Zamora, sin que con ello nie-

guen la concesión de una amplia autonomía administrativa a Cataluña. Es más, creen que ellos van más lejos todavía que el Presidente del Consejo, y sin aceptar la enmienda conceden mucho más que lo que esta señala. Pero en otra forma y con otras condiciones.

Total, que no hay medio de entenderse con los catalanes, a pesar del abrazo que habíamos en nuestra crónica anterior, ofrecido por don Niceto desde el escaño rojo que ocupó para defender su propuesta.

Besteiro que vió la cosa un poco agria, prefirió suspender la sesión. Por algo es catedrático de lógica el que ocupa la Presidencia de la Cámara. Estaba mejor intentar una conciliación con los jefes de minorías y el autor de la enmienda, para armonizar criterios, algunos más de forma que de fondo, cosa que no podía hacerse en el salón de sesiones donde el cauce resultaba algo peligroso.

El problema catalán hay que resolverlo, naturalmente, y mejor resulta emplear diplomacia que dar estacozos con los ojos cerrados. Pero no está mal, que en el Parlamento español se hable con claridad y se descubra al separatismo que Emiliano Iglesias conoce como nadie por vivir dentro de la política catalana. Hay que hablar claro, para que el país sepa que es lo que se quiere y hasta donde se compromete la nación con los elementos que toda su vida fueron separatistas y nada más que separatistas.

No sabemos si Emiliano Iglesias se considera como catalán o no. Desde luego su vida la ha hecho en Barcelona y siempre actuó como tal la política catalana. Ahora es diputado por Barcelona. Tiene por tanto autoridad para hablar en el Parlamento sobre cosas de Cataluña.

Los diputados por otras regiones, lo menos que pueden hacer es escucharle con interés, y prevenirse contra el intento de presionar casi sin discusión lo que debe discutirse mucho, y sobre todo sin prisas.

VALENTIN F. CUEVAS

(Prohibida la reproducción).

fui víctima, ejerciendo constantemente un papel antipático. El señor de los Ríos no asistió al Consejo por encontrarse enfermo.

Nota oficiosa

A la Prensa fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

PRESIDENCIA.—Se trataron las peticiones de los Ayuntamientos de Guadalajara para conjurar la crisis obrera en aquella provincia, acordándose activar las obras del canal de Heras y acequias afluentes al mismo.

INSTRUCCION PUBLICA.—Se aprobó un decreto relativo a la capacidad de los profesores de colegios dedicados al estudio del Bachillerato.

Se aprobó la creación de escuelas para el ingreso en los Institutos de segunda enseñanza.

Se aprobó una disposición facultando a los Ayuntamientos para establecer colegios de segunda enseñanza subvencionados por el Estado.

Otro decreto de los aprobados, viene a rectificar el reglamento para las oposiciones a Catedras de Institutos.

Se aceptó la dimisión presentada por el rector de la Universidad de Sevilla don Miguel Ryo.

Se nombró comisaria de la Escuela del Hogar a doña Luisa Navarro.

HACIENDA.—Se aprobaron varios nombramientos del cuerpo de aduanas.

El señor Prieto informó al Consejo de las repercusiones del conflicto de la libra esterlina, exponiendo las medidas adoptadas y otras que se adoptarán con urgencia.

Se ratificó la orden de rechazar cheques de libras para el pago de Aduanas, con cupón de bonos oro. Estos derechos se pagarán con otras divisas o pesetas plata, con la bonificación correspondiente.

Se facultó a la Dirección del Tesoro para fijar otra moneda establecida, para el pago de los haberes de los Diplomáticos los que cobran en libras.

Se acordó denunciar los contratos de la Tabacalera y los Sindicatos de Fabricantes de Canarias para procurar una novación más favorable para la renta.

La actuación de la comisión de responsabilidades

Madrid 25, (4 t).—La subcomisión del golpe de Estado ha enviado al almirante Cornejo un cuestionario para que amplie la declaración que prestó.

El procesamiento del comandante Franco

La Sala de Justicia del Tribunal Supremo ha acordado pedir al Parlamento eluplicatorio para procesar al comandante Franco con motivo de los sucesos desarrollados en el aeródromo de Tablada.

Lo del terrorismo

La subcomisión que depura las responsabilidades por lo del terrorismo catalán, ha requerido al general Milán del Bosch para que explique la gestión que desarrolló en el Gobierno civil de Barcelona. Debe comparecer en la próxima semana.

La subcomisión discrepa sobre el tribunal que debe juzgar a los encartados.

Los catalanes indignados

Madrid 25, (12 n).—Los catalanes se mostraban indignados con el señor Sánchez Román, calificando la actitud de éste de imprudente y peligrosa.

Paro general en Santander

Santander 25 (12 n).—Desde las primeras horas de la mañana, el paro en la capital es absoluto. Todo el comercio permaneció cerrado. En las panaderías formaron grandes «colas» para proveerse de tan preciado artículo.

Los huelguistas impidieron la entrada en la capital de los abastecedores de los pueblos.

Se espera que el paro cese esta noche.

La m o r i a socialista del Ayuntamiento ha pedido la destitución del gobernador.

Se ha verificado el entierro del obrero que resultó muerto durante los sucesos de ayer. Al acto asistieron unas veinte mil personas. Presidió el alcalde y se pronunciaron discursos en contra del gobernador, el que fue silbado.

El desfile se hizo con todo orden.

Un artículo de Marañón

Madrid 25, (4 t).—El doctor Marañón ha publicado en un diario de la mañana un artículo en el que dice que la jornada parlamentaria de ayer fué harto penosísima para quienes creen que mientras no se resuelva el problema de Cataluña no estará segura la República, ni la Patria.

Dice que por primera vez se dio la sensación de que en las Cortes constituyentes quedaba el espíritu mezquino y personal, que hizo estériles a tantos Parlamentos del antiguo régimen.

Tres niños víctimas de una tormenta

Murcia 25, (12 n).—En esta capital descargó ayer una fuerte tormenta, que derribó varias casas. Quedaron inundados los poblados de Miang y Torrea-guerra, arrastrando las aguas a tres niños que perecieron ahogados.

La baja de la libra

Londres 25, (12 n).—La baja de la libra, arrastra a los fondos del Estado.

Se agudizan las manifestaciones de obreros parados.

En Escocia, se organizó una manifestación compuesta de quince mil personas, en las que iban muchas mujeres llevando en los brazos a sus hijos. Los manifestantes pedían trabajo.

BOLSA

Cotizaciones del día 25

Deuda 4 % interior	61'25
5 % amortizable	73'25
4 %	00'00
Banco de España	499'00
Idem E. de C.	000'00
Idem H. A	00'00
Tabacalera	00'00
Libras	39'50
Francos	43'65
Dólares	11'07

Tauromaquia

En Madrid

Se lidiaron reses de Encinas que cumplieron.

Liceaga que tomaba la alternativa estuvo bien, siendo muy aplaudido.

Villalta estuvo superior alcanzando una oreja.

Ortega adornado, escuchando palmas.

Dice el comandante Franco

Madrid 25 (12 n).—El capitán Franco ha confirmado que se ha pedido al Congreso eluplicatorio para procesarle, aunque aclaró que oficialmente lo ignoraba. Atribuye esto a actuar de secretario de la Sala de Justicia Militar el mismo señor que actuó de Fiscal en Sevilla cuando se desarrollaron los sucesos que han dado motivo del procesamiento, y además, todos los magistrados, proceden de la Monarquía.

Dice que verdaderamente la-

menta no haber intervenido en el asunto de Tablada, pues de haberlo hecho hubiera dado bastante guerra.

Censuró el discurso que ayer pronunció en la Cámara Emiliano Iglesias, atribuyendo la actitud de este a una venganza por haberse despojado del Gobierno civil de Barcelona.

Un candidato por Santander

Madrid 25 (12 n).—Don José Antonio Primo de Rivera se presenta candidato a diputado por Santander en las elecciones del día cuatro.

La nueva Constitución

Madrid 25 (12 n).—La fórmula acordada en el artículo primero de la Constitución declara que España es una República democrática y trabajadora de todas clases, organizada en un régimen de Libertad y Justicia. Los poderes emanan del Pueblo. La República constituye un Estado integral con tendencia federativa, haciendo posible una autonomía de Municipios y Regiones.

El artículo cuarto declara que el castellano es el idioma de la República.

El conflicto chino-japonés

Tokio 25, (12 n).—El Gobierno ha telegrafiado a la Sociedad de Naciones rechazando la intervención de ésta en el conflicto con China.

No obstante, atenderá todos los requerimientos, procurando dar una solución al asunto.

Acuerdos de los socialistas

Madrid 25, (12 n).—Los socialistas han acordado que Indalecio Prieto y Largo Caballero apoyen una enmienda sobre cuestiones bursátiles y de legislación.

Don Jaime renuncia a sus derechos al Trono

París 25, (12 n).—Don Jaime de Borbón ha hecho oficialmente renuncia de sus pretensiones al Trono de España, cediendo sus derechos al ex infante don Juan.

Sigue mejorando la peseta

Madrid 25, (12 n).—Persiste la mejoría de la peseta. El derrumbamiento de la libra se acentúa por momentos, al extremo que en Londres se cotizó a 36.

Noticias del extranjero

El «Conde Zeppelin»

Berlín.—Se anuncia que el día 17 de Octubre el «Conde Zeppelin» entrará en su tercer viaje a la América del sur. Llegará a Pernambuco el día 20 de Octubre.

Descubrimiento arqueológico

Nápoles.—Durante las excavaciones realizadas en San Antonio, han sido hallados restos de una ciudad que se supone se remonta a la invasión de los godos.

Han sido halladas algunas columnas y objeto de arte.

Proyecto de un nuevo avión

Londres.—En el aeródromo de Longrange se están efectuando pruebas con un nuevo avión de tipo especial, que hasta aho-

Las Cortes Constituyentes

Madrid, (12 n).—Se abre la sesión a la hora de costumbre, entrando en la orden del día y continuando la discusión del proyecto constitucional.

Interviene en el debate el señor UNAMUNO quien dice que a los pueblos no debe dárselos aquello que piden, sino aquello que convenga.

Niega que la República haya sido traída ni por el pacto de San Sebastián, ni por los republicanos: la trajo única y exclusivamente el rey. (Protestas).

Agrega que al interés de España no debe anteponerse ninguna conveniencia. Dice que si la República muere, España podrá parir otra.

Termina advirtiendo que la opinión está envenenada peligrosamente. (Aplausos).

El señor JIMEÑEZ ASUA explica la fórmula de concordia. Dice que debemos atender la realidad de Cataluña, afirmando que la conciencia no debe superarse a la popularidad.

El señor SABORIT anuncia que los socialistas votarán la fórmula, reservándose presentar ciertas enmiendas sobre temas bursátiles y de legislación.

El señor COMPANYS afirma que los catalanes siguieron el camino que se les trazó.

Agradece la cordialidad que

para ellos ha mostrado la parte de la Cámara.

El señor SANCHEZ ROM salva su voto. Alude a ciertas hojas injuriosas que en el Pacto aceptan una autonomía, pero beranía a medias, no. (Aplausos).

El señor CARRASCO afirma que el pacto de San Sebastián reconoció la personalidad catalana.

—No queremos—dice—de ser catalanes, pero dejados de ser españoles.

Termina la totalidad de artículo once.

Se empiezan a discutir algunas enmiendas. Al votarse de los canarios que afecta división de las Islas, se produce un incidente ruidoso al pedir socialistas una votación nominal cuando ya se había aprobado.

El incidente queda solucionado con unas explicaciones dadas los señores ALCALÁ MORA y BESTEIRO, que aprobó el artículo once.

Al empezar a discutirse el artículo doce, se levanta la sesión para reanudarla a las diez y cuarto.

En el Congreso decreció terés ante la actitud de todas minorías aceptando la fórmula del Estatuto.

Muchos oradores que no

ban intervenir en el debate

sistieron de hablar, entre

el señor Maura.

Última hora

Madrid 26, (4 m).—En la sesión de la noche, se aprueban los artículos 12 y 13.

Se aprueba también una enmienda de Largo Caballero artículo 14 sobre legislación

cial.

A las tres y media continúa la sesión.

Queda planteada la huelga de panaderos y dete

da su directiva

A las cuatro de la madrugada nos comunican del Gobierno vil que la huelga de panaderos había quedado planteada; gobernador ha ordenado la

tención de la directiva de

gremio.

Ruega el señor gobernador público que no forme cola a las puertas de las tahonas pues no ha de escasear el

Información Uve

Ayer salió para Liverpool vapor «Sailor Prince» con 9

barriles y 200 medios.

La Cámara autorizó ayer embarque de barriles para siguientes vapores:

«Oliver» para Bremen, 51 barriles y 34 medios.

«Petarca» para Londres, 6.026 barriles.

Gastavon» para Glasgow, 11.592 barriles y 52 medios.

«Betty» para Hamburgo, 19.000 barriles y 173 medios.

«Otto» para Newcastle y Southampton, 1.165 barriles para primer puerto y 260 para el

gundo.

«Mar Bianco» para Rio Janeiro, 25 barriles.

Ayer entraron en puerto 144 barriles, 128 medios y 25 cajones. Quedaron de existencia 59.000 muelles 13.135 barriles.

EXPORTACIÓN POR MERCADO DESTINOS

Liverpool	110.927
Londres	131.763
Hull	37.880
Manchester	12.337
Sud América	1.886
Glasgow	28.014
Hamburgo	51.035
Newcastle	12.588
Southampton	15.876
Bristol	13.776
Cardiff	15.263
Bremen	12.441
Copenhague	2.046
Dublin	2.069
Belfast	3.002
Finlandia	12.489
Puertos de Suecia	16.200
Puertos de Noruega	3.344
Varios puertos	497.265

NOTA.—También van exportados 1.271 envases de diferentes clases, teniendo uva.

Consejo de Ministros

Madrid 25, (4 t).—A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo, durante la reunión hasta las dos de la tarde.

A la entrada

Al entrar al Consejo el señor Alcalá Zamora negó que se fuese a tratar de la cuestión de su enmienda.

Los demás ministros no hicieron ninguna clase de manifestaciones.

A la salida

El primero en abandonar el Consejo fué el Sr. Maura quien dijo a los periodistas que no habían tratado de cuestiones políticas ni parlamentarias.

—Estas—dijo—tendrán todo su necesario desarrollo en el Parlamento. Lo único que hubo fueron unas «puyitas» y alusiones por parte del señor Alcalá Zamora, pero nada más.

Afirmó el señor Maura que mañana marchará a Zamora para hacer entrega de una bandera.

El ministro de Fomento dijo que se había acordado autorizar la elevación de catorce reales en tonelada de carbón, para compensar a la Federación de Sindicatos del Minero de España de la reducción de la jornada de trabajo.

Desde luego—añadió el señor Albornoz—no se trata de la cantidad que pidieron, la que era más elevada. Se publicará una nota justificando la necesidad del aumento.

Agregó que se habían aprobado las plantillas de toreros y faristas.

Hablando de política, dijo el señor Albornoz que los ministros habían cambiado impresiones sobre el debate político. Cree que todavía se pronuncia-

rán algunos discursos antes de aprobar el título primero; pero desde luego el debate será tranquilo y poco extenso. Afirmó que los peligros que se cernían sobre la Cámara habían sido conjurados.

Los periodistas preguntaron al señor Micolau si en el Consejo había expuesto sus puntos de vista acerca de la enmienda de Alcalá Zamora, contestando negativamente y diciendo que sobre este asunto se reserva su actitud para atemperarla al debate.

El señor Azaña negó que tuviera importancia los ruevos parlamentarios.

—Los comentarios de ayer—dijo—fueron mayores porque estábamos acostumbrados a la ociosidad política.

El señor Alcalá Zamora dijo que quedó para tratarla en el próximo Consejo la cuestión de los porteros de los ministerios.

Añadió que hablaron bastante de asuntos de Hacienda por prestarse la cuestión a muchas modificaciones y alteraciones.

Respecto a los debates políticos, dijo que cada ministro tiene un criterio propio.

—Yo—dijo—como siempre,

CREDITO HIPOTECARIO ESPAÑOL

BARCELONA: Calle del Dr. Martí y Juliá, 4, pral.

Préstamos con hipoteca hasta el 50 % del valor
: : : : : de la garantía : : : : :

Agente para los partidos judiciales de Berja y Vélez-Rubio

Luis García Peinado

Tagarete, 1 (Zapillo) ALMERÍA

Para comprar muebles

Alcobas, comedores, despachos en VISITEN LOS ALMACENES
todos los estilos, loza, cristal, lámparas y objetos para regalos,

PARIS-MADRID

Real, 9.—ALMERÍA

Ni Bravo ni Cobarde

Sólo podéis comprar bueno y barato en la

"ALPARGATERIA X"

(La primera subiendo la calle de Granada)

Aquí no hay bravos; sólo alpargatas baratas

Vapores fruteros de Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.

Nuevo servicio para BOSTON (Inglaterra)

El vapor

"IBIS"

cargará el 28 del corriente.

NOTA.—Este mercado está dando excelentes resultados para todas las frutas de la región valenciana, habiendo sido instalado por la Casa Planells Granel & C.º Ltd.

Para informes, sus agentes:

Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.
MAURA, 5

Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS

RESERVA: 53.465.595 31 DE PESETAS

Domicilio social: Alcalá, 14.—Sevilla, 3 y 5.—MADRID

Sucursal de Almería: Avenida de la República, 18

Dirección: Telefónica : BANESTO : Postal: Apartado número 38

CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA: Intereses: 2 y 1/2 por 100

CUENTAS DE AHORROS: Intereses: 4 por 100

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO: INTERESES QUE SE ABONAN:

A un mes.	3	por 100 anual
A tres meses.	3 y 1/2	>
A seis meses.	4	>
A un año.	4 y 1/2	>

Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa

CAFÉ ORO DEL RHIN

DE

Bernardo Castillo Moreno

Especialidades en café, cerveza, helados, licores y aperitivos.—Mariscos frescos.

Avenida de la República, 45.—Teléfono 225 ALMERIA

VAPORES FRUTEROS

DE

Hijo de Alfredo Rodríguez, S. A.

Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd

El vapor

"IVERNIA"

cargará el 28 de Septiembre para Suecia.

DJS AJS Spanskelinjen

El vapor

"SOLFERINO"

cargará el 8 de Octubre.

NOTA.—Todos estos vapores han sido aceptados por la Cámara Oficial Uvera.

Agentes: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. : Maura, 5

En cuarta plana originales de interés

MOTORES CROSSLEY los mejores para consumir aceite pesados de 6 a 1.000 caballos

PEQUEÑOS GRUPOS para elevar agua con motor de gasolina

GRUPOS ELECTRICOS

VICENTE AZNAR.—Conde Offalia, 24.

ALMERIA

Crónicas Garcirrubescas

El cine, agente de turismo

Sin discusión alguna, en los tiempos que corremos, es el cine el medio más eficaz de propaganda. Se trata de un espectáculo que tiene extendido su radio de acción por el mundo entero.

Ya por distracción o por recurso, puede decirse, que la gente llena las salas de estos espectáculos. Unos acudirán con mejor voluntad que otros, y aunque son con finalidades diversas, pero lo cierto, es que las salas se llenan. Las diversas ediciones que de una misma cinta se hacen, en el transcurso de un año, dan la vuelta al mundo varias veces.

Y contándose los espectadores por millones y millones, veremos que cualquier clase de reclamo por este procedimiento sería de lo más eficaz. La propaganda por medio de carteles, no es que está mal, pero no es una cosa perfecta que digamos. Además es ya un procedimiento tan gastado y manido que resulta cada día menos edificante. Puede un cartel estar sobre un muro por espacio de un año sin que le haya leído nadie. Y es que el público está cansado de propaganda tan monótona y rudimentaria. Esta debe hacerse discretamente, sin que se advierta.

Sin duda alguna, en España se invierte una buena cantidad de dinero en la clase de anuncio indicado y otros análogos. No lo censuro, pero creo que sin gastar dinero puede hacerse mejor.

No voy a pedir que el arte cinematográfico de que son la «meca» los Estados Unidos, se nacionalice en España y queramos hacernos sus magnates. Tampoco—y esto bien pudiera ser—que se rueden películas grandes, con lo cual saldríamos al paso de tanta española como se «cuece» par «allá» y se propaga por «acá».

Lo que yo quiero es más sencillo y más práctico, y algunos países ya lo han hecho con excelente resultado.

Los «noticieros» de una o dos partes que suelen proyectarse antes de la película grande, pueden sustituirse perfectamente por otra clase de «noticieros» que nos muestren las múltiples bellezas de nuestro país, el paisaje, la arquitectura, las joyas, las reliquias; que nos hablasen con sus estampas de la vida campesina; de la aldea; de las costumbres; de las tradiciones; del alma genuina del pueblo de lo hermoso y lo bello que esta sin igual España encierra y que hasta los mismos españoles desconocemos.

Esto en primer lugar, el público español lo vería con simpatía porque sería una forma de conocer su patria; ya que la gran masa carece de recursos y no puede hacerlo de otra forma. Y por lo que se refiere al mercado extranjero, yo creo que podrían exhibirse con idéntico agrado de las gentes que admirarían a la España verídica: a una España que tiene otras cosas que toreros, vacadas, gitanos y chulas de mantón y navaja en la liga; a una España que hace más que reír, beber y bailar...

El patronato Nacional de Turismo podía encargarse de convertir esta idea en realidad. Dinero no haría falta mucho. Y a la vuelta de poco tiempo, los derechos devengados por el alquiler de las cintas, rebasarían los desembolsos. La propaganda sería formidable, mundial. Y como hay riquezas emotivas sobradas para continuar esta clase de producciones, nada de particular tendría que a la larga de los años, se convirtiera España en un país de verdadera atracción y turismo. Lo que hace falta es voluntad para conseguirlo. Eso es todo.

CECILIO GARCIRRUBIA

(Prohibida la reproducción).

Casa Sánchez

Muebles de todas clases Los más baratos y elegantes Granada, 17.—Sneursal: Conde Offalia, 18 ALMERIA

Sastrería—Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada.

P. Canalejas, 4, y Avenida de la República, 11.

ALMERIA

Antonino Reyes Ortega

PROCURADOR

TERRIZA, 18, PRINCIPAL, DERECHA

Taller de encuadernación

Real núm. 13-A

EMILIO LESEDUARTE FUENTES

Encuadernación de todas clases. Especialidad en protocolos y en cartones para asociaciones

Servicio esmerado. Precios económicos

Vendo motor KORTING. Gas pobre con gasógeno 25 HP.—Precio baratísimo.

INFORMES

VICENTE AZNAR : Conde Offalia, 24

PELUQUERIA—DE SEÑORAS

CLEMENTE (HIJO)

Ondulación permanente con aparato marca EUGENE

A. DE LA REPUBLICA, 61

H. La Malagueña

Cubiertos especiales, a pesetas, 1'50 Camas (garantizando su absoluta comodidad) 1'00 Habitaciones para estables; habitaciones para familias acomodadas con los útiles necesarios para la manutención y habitaciones individuales.

Precios los más módicos

Antonio Estrella López Real, 53 ALMERIA

NOTA.—Esta casa se recomienda sola por su aseos, curriedad y limpieza.

La Instaladora—Moderna—

FRANCISCO SEGADO

Trabajos eléctricos de todas clases A. de la República, 22—Tel. 319

FARMACIA

J. SALVADOR MARTOS

ESTERILIZACIONES

Especialidad en equipos para partos y operaciones económicas Real, 31 ALMERIA

Emilio Leseduarte

Real núm. 13-A

Afinaciones y reparaciones de pianos nos. PRECIOS MUY ECONOMICOS

Advertencia

A todos los que nos envían trabajos para su publicación, advertimos que no tomen a descortésia que no se les conteste, pues nos vemos en la imposibilidad de hacerlo, dado su crecido número; y que la no publicación no significa carencia de mérito literario y sí sólo que no encajan en la ideología o carácter del periódico.

Fuerzas Motrices del Valle de Lecrín S. A.

Fábrica de Gas de Almería

Deseando esta Sociedad dar toda clase de facilidades al público en general para las instalaciones de gas, dando a conocer las ventajas que puede reportarles el uso de las mismas, para las cocinas, baños y calefacción en todos sus aspectos, se ofrece para cuantos datos necesite; estando dispuestos a dar toda clase de facilidades en la adquisición de aparatos con los precios más limitados y las más ventajosas condiciones de pago.

Para todo cuanto referente a este asunto deseen pueden dirigirse a las oficinas de la Sociedad en esta ciudad, calle de Rueda López, número, 8.

Homenaje al poeta de Jaén, Conrado Goettig

Los andaluces no dejan pasar oportunidad para ensalzar sus valores regionales en cuanto se presenta una ocasión. La Casa Central de Andalucía ha celebrado uno muy simpático al «Poeta de Jaén», Don Conrado Goettig por su labor literaria, sus poesías premiadas, y su actividad en la organización y en el desarrollo de la Casa de Andalucía en Madrid.

Los salones de la Casa de Andalucía estaban aborrotados de admiradores y paisanos del «Poeta de Jaén».

El Presidente de la Comisión de festejos señor Solsona hizo el ofrecimiento del homenaje, ensalzando a Conrado Goettig como andaluz y como poeta.

El señor Gonzalez Aba leyó cuartillas describiendo los méritos del «Poeta de Jaén».

En representación del elemento joven habló también el señor Rodríguez, y como presidente de la Casa don Ramon Ugarte describiendo ambos la labor literaria y actividad dentro de la Casa de Andalucía, de Conrado Goettig.

«El Poeta de Jaén» agradeció el homenaje en verso, leyendo unos titulados «Cantos de agradecido», siendo ovacionado grandemente vitoreado al «Poeta de Jaén».

Como final de la fiesta «La Andalucía» flor y nata del canto andaluz, interpretó varias canciones acompañándola a la guitarra José Revuelta, entusiasmando a la concurrencia.

Se recibieron muchas adhesiones entre ellas de Manuel y Antonio Machado, de la Diputación de Jaén y de la Casa de los Poetas, de Madrid.

P. C.

Los trabajos de la conferencia de la Tabla Redonda

Londres.—Hoy han continuado los trabajos del comité de la conferencia sobre la composición de la legislatura federal.

Se cree que a fin de semana habrán ya terminado, pues se hacen progresos en la discusión y la semana próxima podrán entrar de lleno las minorías a ocuparse de hallar una solución al problema comunal y su relación con la nueva constitución india.

Desórdenes en Glasgow

Londres.—Con motivo de un mitin en el que se abogaba por la libertad de expresión, la policía intervino haciendo notar a los concurrentes y especialmente a los oradores que se hallaban en una plataforma, que no les era permitido impedir el tráfico de la vía pública.

Los oradores se resistieron y uno de ellos fué detenido. Entonces el público acorraló a los policías, dos de los cuales fueron derribados.

Pedidos refuerzos, se personó en el lugar del suceso una sección que fué recibida hostilmente pero que restableció el orden después de detener a tres revoltosos.

DR. JUAN J. GIMENEZ

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCOLOGO MUNICIPAL POR OPOSICION

MATRIZ Y PARTOS

CONSULTA DE 4 A 6

Méndez Núñez, 12

Compañía Vascongada de Seguros y Reaseguros

Capital social: 2.000.000 de pesetas completamente desembolsado

Caribay, 15.—S A N SEBASTIAN

VASCONGADA asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con Fractura, la Paralización o Pérdida de Beneficios por Incendio y los Accidentes de Maquinaria.

Cubre los Seguros de Accidentes del Trabajo, Individuales y Acumulativos; de Responsabilidad Civil de Propietarios de Automóviles, Coches y Carros y de Empresas Industriales

Asegura los Automóviles de Lujo contra los riesgos de Deterioros, Robo, Incendio y Responsabilidad Civil por policía especial

Asegura Mercancías en Transporte Marítimo, Terrestre o Combinado, Valores y Cascos

AGENTE GENERAL EN ALMERIA: VICENTE DE BURGOS

Narváez, 1, principal.—Tel. núm. 428

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCION DE SEGUROS

CONFITERIA Y PASTELERIA

EL CAÑON

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 45 - A

Gran reforma del local en el que podrá encontrar el público un magnífico Salón para pasar un rato agradable endulzando la vida que tanta falta hace en los tiempos que atravesamos.

Esta casa no ha reparado en gastos para adquirir un maestro confitero granadino, para que mi distinguida clientela disfrute de sus especialidades. Variado surtido en pasteles que por su tamaño y buena calidad, ha de corresponder al público, adquiriéndolos.

Esta casa sirve cuantos encargos de Confitería se le encomienden, para Bautizos y Fiestas, haciendo grandes descuentos.

NO OLVIDAR QUE LOS MEJORES PASTELES SON LOS DE LA

Confitería y Pastelería **EL CAÑON**

JOSE Mª RODRIGUEZ DEL VALLE

(MEDICO-CIRUJANO)

Medicina en general : Partos : Enfermedades de la mujer

Conde Offalia, 6, bajo, derecha

TELÉFONO 4-2-0

Consulta: de 2 a 4

ARTICULOS FOTOGRAFICOS

Laboratorio fotográfico

PRECIOS ECONOMICOS

DROGUERIA PALENZUELA

Ricardos, 1, y C. Offalia.—Almería

BANCO CENTRAL

Capital: 200 millones de pesetas.

Domicilio social: Alcalá, 31.—MADRID.

FILIAL: BANCO DE BADALONA (BADALONA).

Sucursales en las principales plazas de España.—Corresponsales extranjeros en todas las ciudades del Mundo.

Intereses que abona en cuenta corriente de pesetas.

En cuenta corriente a la vista	2 1/2 % anual.
> > a 8 días vista	3 % >
> > a 3 meses fecha	3 1/2 % >
> > a 6 >	4 % >
> > a 1 año >	4 1/2 % >

CAJAS DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA

DIEZ MIL PESETAS

INTERESES DEL 4 POR CIENTO ANUAL

CAMIONES CHEVROLET

DOS TONELADAS REFORMADOS

EXPOSICION ROMAY

BOULEVARD, 46 (AL LADO DEL CASINO).

ALMERIA

Camiones "G. M. C."

De dos a diez toneladas (CON MOTOR BUICK)

Telégrafos

En estas oficinas se encuentran detenidos por falta de dirección los telegramas siguientes: Juan Navarro, José Salmerón, Virgilio Navarro Halama, Melchor Hermanos, Ángel Fernández Aguilera, Manuel Sánchez, Ángel Aracil, Assan Jaime Pérez y Pedro Carrillo.

Teatros y Cines

Salón Hesperia
A las 9:30: «Noticiero Fox Movietone» una parte. «El sueño de una artista», dos partes. La magnífica película sonora hablada en español «El cuerpo del delito».

Vida marítima

Durante el día de ayer se registró el siguiente movimiento de buques.

ENTRADOS

Vapor español «Monte Toro», de Melilla, con carga general y pasajeros. Vapor español «Petrolea», de Málaga, con gasolina. Vapor noruego «Otto Lunding», de Denia, con carga general. Vapor alemán «Oibers», de Marsella. Vapor español «Campostela», de Gijón, con carbón.

SALIDOS

El «Petrolea», para Málaga, en lastre. Vapor danés «Slervig», para Grantón, con esparto.

Rogamos a los suscriptores que dejen algún día de recibir el periódico lo pongan en conocimiento de esta Administración.

SOLARES

Se alquilan dos solares situados en el camino de las Almadrillas perfectamente cercados, confinado y habitaciones lindando con los talleres de los señores Oliveros. Razón calle Riego 34 (antes Real, 40).

Apartado 72

y primera Enseñanza, por el profesor don José Martínez y Martínez. Bomba núm. 9.

Registro Civil

Durante el día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones.

Distrito de la Audiencia

Nacimientos: Manuel Gómez García, Francisco Garbín Fernández, Simón López Alarcón. Defunciones: ninguna.

Distrito de San Sebastián

Nacimientos: María Berenguel Moreno, Juan Vargas Marquiel. Defunciones: Francisco Plaza Jurado.

Vida minera

METALES

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes Cobre, Estano, Plomo, Zinc, Plata, Oro, Mercurio.

Servicios Médicos

Hospital Provincial. Médico: don José Soriano, Practicante: don Juan Lao. Casa de Socorro. Médico: don Eduardo Pérez López, Practicante: don Gabriel Bonilla.

El «Heraldo de Almería» es el diario de mayores tiradas de la capital; por ello, los anunciantes encontrarán un gran beneficio haciendo sus propagandas en este periódico.

HUJO DE RAMON A. RAMOS. Paseo de Colón, 19 (BARCELONA). SERVICIO RÁPIDO SEMANAL ENTRE BARCELONA ALMERIA, MOTRIL, ALGECIRAS Y MÁLAGA.

Con los vapores MARIA R., MARIA DAIME DE R., ROBERTO R. RICARDO R., MANOLITA R., MANUELA C. DE R., JACINTO Y ENRIQUETA R. Salidas para Barcelona, directo para Almería, todos los sábados. Salidas para Almería directo para Barcelona, todos los lunes. Salida de Almería para Motril, Algeciras y Málaga, todos los martes.

NOTA.—Para cargar en estos vapores hay que pedir huecos con anticipación. AGENTE EN ALMERIA: Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ S. E.—GERONA 5.

HERALDO DE ALMERIA

Defensor de los intereses de la provincia. Redacción, Administración y Talleres: MENDEZ NUÑEZ, 14. PRECIO DE SUSCRIPCION: Almería y Provincia. Mes 2 ptas. Resto de España. Trimestre 7'50. Extranjero. 15'00. PAGO ADELANTADO. Tarifas económicas en anuncios y esquelas de defunción. Se admiten éstas hasta las cuatro de la mañana.

Vida religiosa

Santos de hoy

Santos Cipriano, Justina, virgen, Calistrato, mártires; Eusebio, papa; Virgilio, obispo; Amanacio, presbítero; Senador, confesor.—La Misa y Oficio divino son de Santa María, con rito simple y color blanco.

Santa Justina despertó con su hermosura la pasión de un pagano Aglaide, quien no pudiendo conseguirla en matrimonio acudió a las hechicerías de un famoso mago, Cipriano, para que le infundiera amor con sus hechizos. Este al ver a Justina se enamoró a su vez locamente de la joven y para conquistarla invocó la ayuda del demonio, el cual tuvo que confesar a Cipriano que había sido derrotado por la señal de la cruz que hizo Justina. «¿Luego el Crucificado es más fuerte que tú?, dijo Cipriano. —Más fuerte que el Universo. —Entonces, añadió Cipriano, quiero hacerte amigo del Crucificado. —Arrojóse el demonio sobre el mago para ahogarlo, pero Cipriano tuvo tiempo de hacer la señal de la cruz y el demonio huyó.

Instruido, bautizado, se dió de veras a la virtud, y a la muerte de Antimo fué elegido obispo de Antioquia. Justina también había renunciado al mundo y vivía en el retiro y en la austeridad, en Damasco, cuando estalló la persecución de Diocleciano (302), Cipriano arrestado, fué conducido a Damasco, donde también estaba Justina, y juzgado juntamente con ella. Como los tormentos no hiciesen media en ellos, el juez, atemorizado, los envió a Nicomedia donde se hallaba el emperador, quien los mandó decapitar.

Jubileo circular

Hoy se celebrará en la Iglesia del convento de las Claras. Mañana en la de San Sebastián.

Modas

Peinados

Cuanta más crecen los cabellos más hay que cambiar los peinados.

Después del peinado «a la garçonne» hemos visto los cabellos demasiado largos y desordenados. Esto no podía durar.

Los cabellos están ya bastante largos para hacer bucles. Las mujeres abusan de ellos. En las reuniones aristocráticas se ven señoras cuyo peinado evoca el que llevaba en la antigüedad la Imperatriz Fausta al cual se parecen los asirianos de la bella época.

Después del corte «a la garçonne» caemos en el exceso contrario. Pero no es más que una transición que prepara el camino al «moño» de nuestras abuelas.

Las mangas

Durante varios años, las mangas estuvieron abandonadas. Los «Grands Centuriert» de hoy les dan de nuevo la importancia que merecen.

En medio del gran número de modelos que están en boga hoy, tres principalmente atraen la atención. La primera, de mucha amplitud desde el hombro hasta el codo, se estrecha en el antebrazo y recuerda la man-

ga «gigot» de 1900 pero menos voluminosa.

La segunda se ensancha, al contrario, más abajo del codo y se estrecha al puño después de formar como una especie de semi-luna. La tercera, en fin, se adorna con pieles hasta el codo.

Todos los otros modelos con volantes, puntillas, plisados, o lisos se inspiran de uno de los tres modelos—tipos arriba mencionados, que serán características de invierno.

Los pijamas

Se puede decir hoy que el vestido de playa ha desaparecido. En la cote d'Azur, d'Argent o de Esmeralda no se ven más que pijamas; desde que las mujeres han llevado el pantalón no quieren saber nada más de las faldas. Y la verdad, el pijama de moda de este verano favorece más que ningún verano. El pantalón es tan ancho que casi parece falda. Sin embargo tiene la ventaja de dejar plena libertad a todos los movimientos, de dibujar la silueta y de dejar el busto deliciosamente fino.

Son de colores vivos y alegres: amarillo y marrón-verde y rojo-oro y azules. Para dejar el busto tan desnudo como lo permite el pudor estos pijamas no tienen espalda. Solamente llevan delante una punta que sube hasta el cuello y es retenida por lazos alrededor del mismo. Las elegantes llevan babuchas en el mismo tono que la chaqueta del pijama. Esta es la última novedad.

D. L.

En torno al campo

La reforma de la propiedad rural

Este discutido asunto de la propiedad en la tierra trae y lleva opiniones de unos y otros; él por sí solo cumple el cometido de un alto en el camino constitucional y se enfrenta con la República pidiéndole soluciones y una estricta justicia. Es el tema obligado y a él acuden periodistas y escritores tratándole y exponiendo sus juicios en torno a los que ellos creen leyes sin paz.

Una de las declaraciones más importantes hechas sobre este tema han sido las del diputado extremeño don Diego Hidalgo que teniendo por horizonte la castigada sierra extremeña ha enjuiciado uno de los criterios más en consonancia con la justicia del problema agrario ante el problema extremeño andaluz; «Creo—dice el señor Hidalgo—que la reforma agraria es necesaria y urgente, que es preciso que la propiedad pierda el carácter federal, que ha tenido al campo esclavo de la voluntad de señores que no la aman ni la conocen y que falta enaltecer y proteger la profesión del labrador».

Es exacto cuanto afirma el diputado por Extremadura y sobre todo cuando dice encarándose con los impacientes y los retardatarios que «no se trata ahora de resolver el problema de la tierra con un simple decreto». Fijense bien quienes pesen un reparto de tierras al modo de subastas judiciales y aquellos que se parapetan en posesiones ancestrales en que dice «con un simple decreto, esto es un gran error porque el problema es de tal emvergadura que podría re-

solverse así pero tardaría en quedar completamente resuelto una generación entera». Y este simple decreto es la desaparición de los grandes latifundios abandonados o sin cuadros apropiados, por lo que se verá que enfoca el problema desde su origen, es decir la tiene cultivada para quien deba y pueda cultivarla. Y sin embargo el latifundio lo trata de pasada, cuando es quizá tan grave como el latifundio incultivo, porque si aquí es improductible por sus condiciones y por su abandono está tan bien el latifundio atentatorio a la producción nacional, ya que además de no remediar la penuria de su propietario, no es rentable para la nación. Si dice algo de selección y hacer propietarios «a posteriori»; pero ¿y los de «apriori» se van a dejar en su propiedad vergonzante, aun cuando obtienen títulos posesorios? ¿No habrá ninguna disposición que les redima de su condición de penuria y les obligue a cooperar con otros para trabajar sus tierras? ¿En suma, no debe ser obligatoria la mancomunidad de pequeños propietarios, o la cooperativa en todos sus aspectos? He aquí unas interrogantes graves que han de contestarse, tanto o más que la desaparición de los latifundios improductivos.

Otro punto de las declaraciones del señor Hidalgo que nos parece excelente y de importancia suma es la supresión de la actual división de términos municipales, porque al hacer esto, no se zanjarán sin soluciones de continuidad las posesiones de los nuevos propietarios. O sea que en cada región debe hacerse un amillaramiento nuevo, una división topográfica moderna y una propiedad determinada con arreglo a hectáreas de terrenos productivos en vez de hacerlo con los términos municipales señalados. En cuanto al censo de obreros agrícolas, no surge su importancia enseguida de mencionarse este aspecto. Verdaderamente que no está hecho ni puede estarlo, no teniendo, como no tienen en las diputaciones una estadística documentada sobre los obreros agrícolas en cada provincia, ni los municipios son hasta este momento capaces de hacerlo.

Y sin embargo hay algo de otros tiempos muy interesante, que debiera ser aprovechado en aquello que fuera ajustable a la reforma agraria: nos reagerimos a los servicios agropecuarios que

tan excelente resultado han dado en Asturias, Palencia y Sorria—el ingeniero agrónomo señor Riduejo lo lleva eficazmente en esta última localidad—y que podrían ser los que verdaderamente organizarán llevarán a cabo la reforma ajustándose a las leyes generales y aplicándolas en cada provincia o región según sus especiales características. Cada día que se acerca, más importante es el tema de la Reforma Agraria; que aquellos que han de entender en ella tengan acierto y lo demás se tendrá por añadidura.

MANUEL DE LA PARRA (Prohibida la reproducción).

De Abastos

Vacunas, 6 reses con 971 kilogramos; lanares, 6 reses con 45 kilogramos; cabrias, 21 reses con 181 kilogramos; cerdos, 12 con 1150 kilogramos. Total: 1.685.

Patatas.—Se han vendido los 100 kilos blancas de 34'00 y 33'00 ptas.

Se han vendido los 100 kilos coloradas de 39'00 a 40'00 ptas. Se han vendido al detall las blancas a 0'40 céntimos.

Se han vendido al detall las coloradas de 0'35 a 0'40 céntimos.

Huevos.—Han entrado en el mercado: del país, 700

De Africa 00.000

Se han vendido al por mayor del país a 26'00 a 00'00 ptas.

Se han vendido al por mayor de Africa 00'00 ptas.

Se han vendido al detall del país de 0'30 uno y 0'27 céntimos.

Se han vendido al detall de Africa de 0'25 a 0'00 céntimos.

Centros oficiales

De sanidad

Han sido declarados apto en el cursillo desarrollado por el Instituto provincial de Higiene los farmacéuticos siguientes:

Don Pedro María Alonso, don Alfredo Navarro Navarro, don Antonio Pérez Soler, don Alfredo Ortega Sánchez, don Pedro Soto y Correa, don Ginés Lorca Martín, don José Enciso Amat, don Buenaventura Fuentes Fuentes.

tes, don Salustiano Campos Dorrador, don Juan López Giménez, don Trinidad García Abad, don Federico Moldenhaguer, don Manuel Velázquez de Castro, don José García Lirola, don Cristino Morón Sánchez, don Abdón Giménez Encinar, don José Aguilar Giones, don Francisco Argente del Castillo y Díaz, don José Fernández Sánchez, don Rafael Lara Catalá, don José Abad Rodríguez y don Emilio Sánchez García.

Un concurso

Isabel Abad Clemente ha presentado un escrito en el Ayuntamiento, solicitando tomar parte en el concurso que se ha de celebrar con el objeto de ocupar tres plazas de comadrona de la Beneficencia municipal.

Obras

Diego Espinosa Simón ha solicitado licencia para construir diez metros de techo en la casa número 6 de la calle de Zaira.

Nueva Junta que se reúne

El próximo día 29 a las 5 de la tarde se reunirá la nueva Junta del Instituto provincial de Higiene para tratar de la confección de los presupuestos que han de regir el próximo año.

Para el Hospital antitracomatoso

El gobernador civil entregó ayer al alcalde de Cuevas dos mil pesetas para que sean destinadas al Hospital Antitracomatoso de dicho pueblo.

Los presupuestos municipales

Ayer tarde se reunió la Comisión de Hacienda para tratar de la confección del nuevo presupuesto municipal.

Sesión en el Ayuntamiento

A las seis de esta tarde se reunirá la Corporación municipal al objeto de celebrar sesión.

Noticias y Sucesos

Pepe el de la abuela actúa

Manuel Abad Martínez denuncia a los menores conocidos por el «Zagal» y Pepe el de la abuela por haberle sustraído el bombín de la bicicleta a un hijo suyo.

Estudiantes

Reposo de las asignaturas del Bachillerato. Escuelas Normales

EXPOSICION ROMAY

Repuestos para automóviles y accesorios

Neumáticos de las marcas más acreditadas

Concesionaria exclusiva de las marcas

BUICK-CHEVROLET-G. M. C.

Productos de GENERAL MOTORS

Avenida de la República, 46

COMPRES UN PRODUCTO DE GENERAL MOTORS

COMPRES REPUESTO LEGITIMO

Droguería y perfumería LA INDIA. LA MAS ECONOMICA Y MEJOR SURTIDA. Ortopedia — Específicos — Pinturas — Esmaltes. Eugenio Hernandez del Aguila. GRANADA, 23, Y AYALA, 2.

C. PEREGRIN En testamentaria. AVENIDA DE LA REPUBLICA, 30. Compra, venta y exportación de Esparto, almendra y cereales.

Las fajas de goma RECORD son las mejores, las más elegantes y las más económicas. Rapidez en los encargos.

Blas García Vicente. REYES CATÓLICO, 12.

AUTOMOVILISTAS. Probad el nuevo recauchutado FIT, de resultados incomparables.